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广元市朝天区文化体育局

关于报送《朝天区文体局文化体育事业
“十二五”发展规划》的报告

区委、区人民政府：

    《朝天区文体局文化体育事业“十二五”发展规划》已经局委会研究同意，现呈报于后。
                                 二0一0年七月六日
朝天区文体局文化体育事业“十二五”发展规划

“十二五”时期是全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化建设、构建社会主义和谐社会的关键时期，是我区站在新起点、实现新发展的关键时期，也是文化发展的重要阶段。深入贯彻落实科学发展观，围绕建设“川陕甘毗邻地区文化强区”目标，根据中央、省、市区编制中长期国民经济和社会发展纲要的基本要求，结合朝天区文化体育发展实际，特制定全区文化体育事业“十二五”发展规划。
第一章  “十一五”期间发展现状
“十一五”期间，全区文化体育系统紧紧抓承接产业转移和灾后重建的历史机遇，认真贯彻落实“十一五”规划纲要精神，积极探索和落实推进文化体育事业发展的方法和措施，取得了明显的成效。

文化体育基础设施逐步改善。建成区宣传文化中心大楼、曾家镇民俗文化广场、城区同乐园广场；加快基层文化网点建设，建成农家书屋30个，建成乡镇综合文化站20个、村文化活动室53个和文化户68户。加快灾后重建进度，争取资金8000余万元，规划新建区文化中心和影剧院及乡镇综合文化站25个。投资50万元，建成村级农民体育健身工程15个、健身路径10条；投入资金50万元，建成全市首个乡镇农民体育健身试点工程；投资3000余万元，规划建区运动场一个。

文化活动蓬勃开展。举办了全区大型的、综合性的文化活动15次，广泛开展各类群众文化活动200余次，曾家山避暑节、建党86周年暨抗震救灾建家园文艺晚会等获得社会各界人士的充分肯定。建立和完善送文化下乡经常性机制，开展以送文艺下乡、送图书下乡、送书画下乡和送电影下乡为主题的“四送”活动15次，举行文艺演出130余场次，为基层送书5万册、电影2000多场。

体育工作质量不断提升。广泛开展经常性的文化体育活动，举办篮球比赛、农民运动会、老年体育活动10余次，举办了曾家山广元市首届山地自行车比赛，全民健身氛围逐步形成，羊木镇被国家授予“亿万农民健身先进乡镇”荣誉称号，区健身秧歌队在全国、省、市多次获奖，获得国家级奖3项，获得省级单项奖2项、综合奖1项；获得广元市单项奖4个第一、广元市“省十一运会体育苗子选拔赛”团体总分第三名；参加广元年度凤舟赛，获得2个冠军。
文物保护工作切实加强。坚持保护与开发并重方针，加大文物普查工作力度，新发现25处，复查149处，发现古遗址31处，古墓葬27处，石窟寺及石刻3处，古建筑21处，近现代史迹及代表性建筑22处。认真贯彻和落实《文物保护法》，加大对国家级、省级、市区级重点文物保护单位的保护工作，完成了大安寺维修，成功明月峡打造成国家4A级旅游景区；积极开发非物质文化遗产麻柳刺绣，培育麻柳刺绣人才10人，开展人才培训5次。

总体上看，虽然我区文化体育工作取得了显著成绩，但也存在诸多问题，必须认真研究、冷静思考，采取及时有效的措施加以解决。

（一）现有的文化体制机制与建设“文化强区”的战略目标不相适应。文化投入机制单一，投入渠道比较狭窄，仅仅依靠财政投入一种手段，经费筹措难度大，制约了“大文化、大格局”建设；乡镇文化站管理机制还不适应文化事业的发展，乡镇文化站完全归乡镇自主管理，其主管部门基本没有管理权限，人员兼职多、整体文化素质较低、工作难以有效开展。

（二）文化体育基础设施薄弱，与满足人民群众日益增长的精神文化需求不相适应。基层文化体育设施建设与群众日益增长的精神文化需求相比，相对滞后，建设总量不够，覆盖面较低，尤其已经建好的设施管理力度不够，机制不健全，存在前脚修建、后脚损坏的问题
(三)文化体育管理体系不够完善，城乡差别比较明显。乡镇文化体育干部有些是兼职，其切身利益得不到有效的保障，对乡镇、村文化站(中心)的管理缺乏有力的手段。在个别偏僻地区和贫困乡镇，绝大部分农村群众缺乏必要的文化体育生活，看书难、看电影难、看戏难、健身难和文体活动开展难现象仍然存在，与目前城镇居民的文体生活比较还有较大差距。

   （四）文艺骨干人才比较缺乏，制约着城乡联动发展。文艺系统的专业文艺人才相当缺乏，尤其编、导、排、演等方面的骨干人才培养不够，缺乏相应的专业队伍和工作经费，制约了文艺创作水平和质量。
第二章    “十二五”发展规划

一、指导思想

坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻十七大、十七届四中全会精神，用科学发展观统揽文化体育工作发展全局，牢牢把握“加快科学发展、建好川北门户”的战略目标，紧紧抓住统筹城乡一体化建设的历史机遇，以深化体制机制创新为动力，以完善公共文体服务体系为重点，以开发和培育文化体育人才为突破口，建好“四大文化产业园区”，不断增强广大群众的文化水平和健康素质，不断满足广大群众日益增长的精神文化需要，为建设开放、和谐、发展的新朝天提供文化支撑。

二、总体目标

围绕“加快建设川陕甘毗邻地区文化强区、实现文化体育成果共建共享”的总体目标，按照结构合理、发展均衡、网络健全、运行有效、惠及全民的原则，努力建设覆盖全社会的公共文化体育服务体系，文化体育的服务功能显著增强，文化体育事业发展水平明显提高。到2015年，实现“三个基本建成”，即：基本建成文化体育氛围浓厚、特色明显、辐射带动能力强的区域文化体育中心，基本建成省级文化先进县区，基本建成区、乡、村、组四级公共文化体育服务体系；实现“三个实质性突破”，即：文化体育基础设施建设取得实质性突破、文化体育服务功能网络建设取得实质性突破、文化体育人才队伍建设取得实质性突破。通过5年的建设，人人支持文化体育工作、人人参与文化体育活动、人人共享文化体育成果的发展态势基本形成，完成羊木镇、朝天镇、中子镇、曾家镇和陈家乡等6镇3乡文化体育先进乡镇创建，初步建成4大文化产业园区，即：明月峡蜀汉文化产业园、曾家山民俗风情文化产业园、国家非物质文化遗产麻柳刺绣产业园和大安寺佛教文化产业园。

三、基本任务
（一）大力实施公共文体设施建设。坚持城乡统筹、全民共享、区域联动的观念，不断完善文化体育配套设施，基本形成区有场（文体广场）、乡镇有站（文化站）、村有室（文体活动室）、组有户（文化中心户）的公共文体设施体系。
——到2011年底，全面建成区文化中心、区影剧院建设、25个乡镇文化站、25个图书发行网点和55个公共阅报栏，新建区运动场一个。
——建好区文化馆和图书馆。争取资金1000万元，将区文化馆、区图书馆升级为县三级馆标准，区文化馆建成集演艺中心、群众文化辅导培训中心、展览陈列中心等为一体的综合文化馆，区图书馆建成存有图书8万册及少儿、科普、报刊、电子等功能齐全的数字化阅览场所。
——建好“一馆一池”，即：建成体育馆和游泳池，投资5000万元建成拥有5000平方米的业务用房和健身活动功能室体育馆，投资300万元，建成1000平方米游泳池及功能用房。
——建好乡镇文化站网点。投资2000万元，完善25个乡镇综合文化站建设，建成功能完善、设施齐备、制度健全的规范化文化站，完成规范化图书室及文化活动中心建设；
——建好村级文化体育设施。按照建设“四条主线、五个分中心”的要求，重点对朝天、中子及陈家、青林、转斗等6镇3乡文化体育设施进行集中打造，规划完成新建150个村文化活动室，实施100个村级农民体育健身工程、100条健身路径、1000户文化大户和300个文化大院，争取实现文化信息资源共享工程区级中心、乡镇村基层服务点全覆盖。
（二）大力实施公共文体服务体系建设。整合设施资源，推进文化体育设施的综合利用与共享，依托机关、学校、村文化体育设施设备场馆，采取多种形式免费向群众开放。广泛开展群众性的文化体育活动，不断提高群众的参与激情。大力实施好大型文体活动优质工程，办好明月峡创国家4A旅游景区文艺演出、曾家山避暑节、元旦春节系列文化活动等。广泛开展丰富多彩的体育活动，积极参加国家、省、市举办的各类文化体育活动，力争在国家、省市获奖。建立健全送文化下乡长效机制，每年开展2-3次送文化下乡活动，让群众不出家门就能享受到高质量的文化大餐。充分发挥区、乡镇、村三级体育活动场所，健全区、乡镇、村（社区）群众文化体育组织，有序有效开展各类群众性的文化体育活动，培育国家、省市级全民健身先进乡镇，到2015年，经常参加体育活动的人数占全区总人数的50%以上，成年人体质测定合格率超过70%，全区各级各类学校推行《国家学生体质健康标准》，青少年体质明显增强。
（三）大力实施文化遗产保护工程。一是坚持“科学保护、合理开发、永续利用”的原则，投资2197万元， 2010年底建成明月峡栈道历史馆，恢复栈道2000米并对外展示，到2015年底，力争开发出金牛古驿道、古纤夫道和嘉陵江航道。二加快剑门蜀道旅游环线建设，完成古栈道（九井驿-大滩嘉陵云栈-筹笔驿-三滩沟-清风峡-朝天驿-明月峡）和古驿道（飞仙关-朝天关-龙门阁-神宣驿（碧峰观）-中子铺（中子细石器遗址）-七盘关-潭毒关）修建。三是围绕龙门阁—小安—曾家山旅游环线建设，投入资金1000万元，将大安寺建成川北佛教文化中心。四是2015年前，力争将区博物馆、红坪县苏维埃红军文化陈列馆纳入省级项目库。五是加大非物质文化遗产麻柳刺绣保护工作，建成麻柳刺绣传习所和精品陈列室，建立麻柳刺绣人才保护机制，培育麻柳刺绣人才1000人次，做大做强麻柳刺绣产业。六是全面完成全国第三次文物普查工作，建立文物保护遗产名录，公布区级文物保护单位。
（四）大力实施文化产业规范化建设。充分利用国家、省市现有文化产业的相关政策，积极加快文化产业建设，着力培育文化产业新的经济增长点，力争到2015年底，实现文化产业增加值占全区GDP的3%以上，初步建成四大文化产业园区（明月峡蜀汉文化产业园、麻柳刺绣产业园、曾家山风情文化产业园和大安寺佛教文化产业园）。
——建成非物质文化遗产麻柳刺绣产业园。加快麻柳刺绣文化基地建设，建成以麻柳乡为中心，覆盖曾家、鱼洞、临溪、汪家、李家等10余个乡镇的大型基地，投入资金1500万元，建成麻柳刺绣传习所及精品陈列室，构建企业+基地+农户的模式，引进资金5000万元以上，初步建成一个上规模、上档次、关联度强、回报率高的麻柳刺绣开发品牌企业。

——建成明月峡蜀汉文化产业园。在加大明月峡文物保护的基础上，加大资金投入力度，不断开发文化旅游商品，建成蜀汉文化产品展示一条街，延伸产业链条，实现吃住行一条龙服务，建成集旅游、文物展示、文化产品开发等为一体的国家级4A文化旅游景区。
    ——建成曾家山风情文化展示园。建立曾家山民俗文化园，成立曾家山民俗文化表演团队，开发吊滩河摩崖石刻、金蝉寺和玉人庙等文物保护景点，不断挖掘休闲文化、民俗文化、餐饮文化和农耕文化等乡村文化内涵，基本建成曾家山文化产业展示基地。
——建成大安寺佛教文化产业园。投资1000万元，对大安寺的古建筑、古塑像、古铁碑等进行维修，全面修复大安寺壁画，建成川北佛教文化陈列馆，在文物保护核心区外，新建游客接待中心、休闲娱乐广场、餐饮娱乐中心，实现吃住行一条龙服务，初步建成大安寺佛教文化国家3A级旅游景区。
    （五）大力实施“人才兴文”战略。创新体制机制，建立区、乡镇两级人才培训体系；实施文体人才培养工程，建设好行政管理、专业技术、产业经营三支人才队伍；设立优秀文体人才专项激励基金，对文体管理、文艺创作、体育竞技和产业经营等方面的优秀人才进行奖励。建立人才流动绿色通道，大力引进急需文体人才。建立优秀文化体育人才库，为文体事业的发展提供有力的人才保障。
四、保障措施

（一）加强领导，明确责任。文化体育事业“十二五”规划是今后五年文化体育事业发展的指导性、纲领性文件，是加快建设文化强区的基本保证，全区文化体育系统的全体干部职工要高度重视，实施党政“一把手”负责制，主要领导亲自抓、分管领导具体抓，逐级明确责任、目标、任务和时限，形成一级抓一级、级级抓落实的工作格局。

（二）强化监督，跟踪落实。规划落实的好坏，关键是监督到不到位。要建立健全“十二五”规划监督机制，成立专门的监督机构，对各类目标的执行情况进行分析研究，找出差距、查漏补缺；要建立“十二五”规划汇报机制，每年召开一次汇报会，定期研究工作进展情况，分析原因、研究对策，确保项目有力有序推进。

（三）研究政策，保障投入。认真落实国家文化经济政策，加大公共财政对公益性文体事业的投入，争取将文化事业经费、基本建设资金纳入本级财政预算和基本建设投资计划，逐步增加对文化事业的投入。建立健全各类文化发展专项资金和基金，加大对公益性文化事业的扶持力度，支持贫困乡镇公益性文化事业发展。制定和完善支持公共文化服务的相关经济政策，吸引和鼓励社会力量投资兴办公共文化实体，建设公共文化设施，提供公共文化服务，形成以政府投入为主、社会力量积极参与的稳定的公共文化服务投入机制。
（四）加强宣传，营造氛围。充分利用标语、宣传资料等方式加强对“十二五”规划纲要的宣传，提高广大群众对规划纲要的知晓率。积极加强对干部职工的学习培训，切实让干部职工理解和把握今后五年的指导思想、目标任务和重点工作，增强抓好今后工作的责任感和紧迫感，形成全体参与、人人履职、注重成效的良好氛围。
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  抄  送：区委办，区政府办，区“十二五”规划办。 
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