广朝环审批〔2022〕3号

广元市朝天生态环境局

关于广元市朝天区曾家镇集中供水工程

环境影响报告表的批复

广元市朝天区明月水务投资有限公司：

你公司报送的《广元市朝天区曾家镇集中供水工程环境影响报告表》（以下简称“报告表”）收悉。经研究，批复如下。
项目概况
该项目水源地为南河源头水保留区（朝天区境内段），取水口分别位于井沟里河源头河道内（两河口镇杨家村）和马家坡河源头岩溶裂隙泉出口处（两河口镇吉庆村），设计总供水规模为1.0万m3/d，服务范围为两河口镇、曾家镇、平溪乡3个乡镇。主要建设内容为：1、取水工程：包括2个取水头部和输水管线，输水管线长约16.8公里；2、净水厂及其附属工程和设施（设计规模1.0万m3/d）：位于两河口镇，采用“絮凝沉淀+过滤+消毒”工艺，设置配水井、穿孔旋流池、斜管沉淀池、滤池、沉砂池、清水池、回收水池及沉砂池、加氯加药间等；3、新建配水管线长约32.8公里及附属工程和设施。项目总投资7030.46万元，其中环保投资116万元。

项目属《产业结构调整指导目录（2019年本）》中鼓励类，项目可行性研究报告已经广元市朝天区发展和改革局批复（广朝发改项目〔2019〕45号），净水厂选址经广元市自然资源局朝天区分局（广自然资朝用字第〔2021〕001号）同意，项目建设符合国土空间用途管制要求。
在严格按照报告表中所列建设项目的地点、性质、规模、开发方式和拟采取的环境保护对策措施建设和运行后，项目对环境的不利影响能够得到减缓或控制。因此，我局原则同意报告表结论。你公司应全面落实报告表提出的各项环境保护对策措施和本批复要求。

二、项目建设和运行中应重点做好的工作

（一）加强施工期环境管理，全面、及时落实施工期各项环保措施，有效控制和减小施工对周围环境的影响。加强对施工队伍的管理，严禁超出施工范围作业，做到文明施工。

（二）做好生态保护和水土保持工作。合理安排工程进度，避免雨天及地质敏感区大规模开挖，减少水土流失；尽量减少施工临时占地面积，严格控制施工作业带范围，严禁弃渣下河，施工结束后及时进行场地清理，防止水土流失，及时做好施工迹地生态恢复。

（三）严格按照《中华人民共和国水污染防治法》《四川省饮用水源保护管理条例》《广元市饮用水水源地保护条例》及项目环境影响报告表的相关规定和要求，落实有效、可靠的饮用水源保护措施，加强管理，确保饮用水安全。
（四）高度重视饮用水安全保护工作。一是尽快完成项目饮用水源保护区划定工作。二是在项目建成投产之前完成项目综合应急预案的编制、审查和各项防范措施的落实。三是加强管网的事故风险防控，科学设计严格施工，定期进行故障排查，防止管网泄露、爆裂威胁饮水安全。四是对职工加强培训，严格执行操作规程，加强安全防范，加强消防及火灾风险防范，防止因安全事故次生环境污染，确保饮水安全。

（五）输配水管道建成后，你公司应及时告知并配合与沿线地方政府的规划、建设等主管部门，按行业相应管理规范和安全技术规程等要求，合理规划管道、净水厂周边的用地性质和建设，防止规划问题次生环境污染和纠纷。
三、严格执行环境保护“三同时”制度
项目建设必须依法严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。你单位应将环境保护设施建设纳入施工合同，保证环境保护设施建设进度和资金。项目竣工后，环境保护设施及对策措施必须按规定程序开展环境保护验收，验收合格后方可投入使用。

项目环境影响评价文件经批准后，如工程的性质、规模、工艺、地点或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，建设单位应当重新报批环境影响评价文件，否则不得实施建设。自环评批复文件批准之日起，如工程超过5年未开工建设，环境影响评价文件应当报我局重新审核。
强化日常环境监管

请广元市朝天生态环境保护综合行政执法大队负责该项目的环境保护“三同时”监督检查和日常监督管理工作。
                               广元市朝天生态环境局

                                 2022年5月23日
抄送：朝天生态环境保护综合行政执法大队。
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