
朝天区文化广电新闻出版事业“十三五”规划思路

“十三五”时期是全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化建设、构建社会主义和谐社会的关键时期，是我区站在新起点、实现新发展的关键时期，也是文化发展的重要阶段。深入贯彻落实科学发展观，围绕建设“川陕甘毗邻地区文化强区”目标，根据中央、省、市区编制中长期国民经济和社会发展纲要的基本要求，结合朝天区文化广电新闻出版发展实际，特明确全区文化广电新闻出版事业“十三五”发展规划思路。

一、“十二五”期间朝天区文化广电新闻出版事业发展成果

1.重点项目实施情况：

朝天区红色文化项目：红军文化园项目已于2012年12月5日开工建设，现已全面竣工并投入使用；羊木坝战斗纪念碑项目全面竣工并投入使用；大安寺文物保护项目一期安防全面完成，修复规划设计方案已经完成，已经通过省级文物机构评审并于2015年启动修缮保护工程；红坪县苏维埃旧址的保护和修复方案也通过市级文物机构评审，2015年1月启动保护修缮。

2.公共文化服务体系项目实施情况

(1)“两馆一中心”建设。文化馆、图书馆已经成功创建为国家三级馆并已经实现了免费开放。文化馆全面启用，文化活动红火开展并形成特色，开设书画、舞蹈、声乐、乒乓球等培训班；图书馆全面开放，良好阅读氛围业已形成；青少年校外活动中心对外开放。

(2)电影公益放映项目建设。通过实施农村公益电影放映民生工程，保证每月每村放映一场公益电影。同时，加强城市影院建设，已在城区建设3D影院一家并投入使用。

(3)乡镇、村文化活动场所建设项目。全面完成214个村农家书屋、25个乡镇文化站和5社区文化中心的设施设备配送和安装。规范建设了羊木、曾家、中子、麻柳等一批乡镇特色文化站、一批村级文化活动室。

(4)无线数字电视建设项目。以无线数字电视为主攻方向，努力实现电视“户户通”、“十二五”末地方节目覆盖率达90%的目标。2012年开始实施，共完成18个乡镇36个行政村的199个自然村1002套广播电视村村通直播卫星工程建设任务。按照“公共服务建网络、公司运维搞服务”的方式，大力发展无线数字电视，解决有线电视不能覆盖区域群众收看本地节目问题。建成的13个高山无线电视发射基站，传输30套电视节目，覆盖全区25个乡镇，发展用户2万余户。通过用户反馈信息，收视效果良好。

(5)稳妥推进广播村村响，建立应急广播体系。规划村村建公共广播（高音喇叭），利用有线、无线机顶盒家家建独立广播终端，最终与全省一道建设省、市、区、乡、村、户六级联网应急广播平台。目前完成25个乡镇214个行政村广播村村响工作建设。

(6)朝天电视台事业建设情况。朝天电视台始终坚持为社会主义服务，为人民服务的办台方向，坚持正确方向，弘扬主旋律，坚持“三贴近”，开展“走转改”，努力扩大朝天广播电视宣传影响力，提升电视公共服务能力。对内宣传引导有力，加强了民生类新闻和重大项目的追踪报道。对外宣传质量更高，每年在市级以上电视台播出各类新闻稿件500件以上。荧屏日渐丰富，新开辟了《朝天党建》、《朝天警务报道》、《现在开庭》、《科技大篷车》等栏目。朝天本土节目影响范围逐步扩大，2012年8月6日，《朝天新闻》正式上传四川.朝天门户网站，实现节目广域覆盖。完成朝天新闻综合频道整体上传广元市市城区有线网络内工作，已在市城区有线网络内开通朝天新闻综合频道。2012年6月份开设了天气预报，每日播报全区天气情况，更好服务于三农和全区人民。 

(7)文艺创作和群众文化活动开展情况：

文艺创作坚持以本土特色为灵魂，文艺创作有新突破。一是文艺创作取得较大突破。精心编排的《川北民歌表演唱》和《李家锣鼓》两个节目参加全市民间文艺调演；根据我区留守儿童创作的音乐情景剧《留守娃的儿童节》荣获广元市艺术节三等奖；以表现麻柳地方特色为蓝本的舞蹈《麻柳妹子会当家》获全市民间文艺调研三等奖；舞蹈《检徽颂党恩》获全市检察系统文艺调演三等奖。二是文化作品创作丰富多彩。为配合做好了朝天区首届核桃文化艺术节，组织创作60多件书画作品，创作了歌曲《大道朝天》并在全区范围内进行推广传唱；编著了宣传地方特色的书籍《品鉴曾家山》、《朝天魂》，有力推动朝天对外美誉度和知名度。

群众文化活动坚持以大型节会为手段，丰富群众文化。一是顺利完成重大文艺活动的策划组织。高质量地举办了“蜀道明月”大型诗歌朗诵会、《锦绣朝天》大型文艺晚会、《山谷之音》音乐会、明月峡消夏啤酒节艺术活动、纪念“五四”93周年青年歌会等一系列大型文艺活动。二是全面完成了群众性文化活动，举办了元旦系列文艺活动和春节联欢晚会、第四届青年歌手大奖赛活动，参加了“唱响山歌——四川首届传统民歌大赛”广元赛区选拔赛文艺演出活动。完成朝天区“喜迎十八大.颂歌献给党”第三届十万群众歌咏活动。同时，指导协调各乡镇利用春节、建党节等时机开展文化活动，极大的丰富了城乡群众文化生活。

二、“十二五”期间朝天区文化广电新闻出版事业发展存在的主要问题

（一）公共文化服务体系均等化不足，城乡差异较大。尽管通过近年来大力建设，边远山区的公共文化设施建设不断增强，但仍然存在较大差距。

 （二）本土特色文化资源开发不足。我区具有丰富的历史文化资源，蜀道文化、养生文化、民俗文化、红色文化等为代表的特色文化都需要进一步开发和保护。

 （三）重建资金差口大，将在一定程度上，一定时期内影响行业的发展稳定。

 （四）文化产业虽然发展潜力大但规模型产业发展难度较大。

（五）文化拔尖人才缺乏。

三、“十三五”朝天区文化广电新闻出版事业发展的基本思路

（一）、指导思想

坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻党的十八大精神，用科学发展观统揽文化广电新闻出版工作发展全局，牢牢把握“加快科学发展、建好川北门户”的战略目标，紧紧抓住统筹城乡一体化建设的历史机遇，以深化体制机制创新为动力，以完善公共文体服务体系为重点，以开发和培育文广人才为突破口，建好“四大文化产业园区”，不断增强广大群众的文化水平和健康素质，不断满足广大群众日益增长的精神文化需要，为建设开放、和谐、发展的新朝天提供文化支撑。

（二）、主要目标

大力实施公共文化设施建设。坚持城乡统筹、全民共享、区域联动的观念，不断完善文化配套设施，基本形成区有场（文化广场）、乡镇有站（文化站）、村有室（文化活动室）、组有户（文化中心户）的公共文化设施体系。

大力实施公共文化服务体系建设。整合设施资源，推进文化设施的综合利用与共享，依托机关、学校、村文化设施设备场馆，采取多种形式免费向群众开放。广泛开展群众性的文化活动，不断提高群众的参与激情。大力实施好大型文化活动优质工程，广泛开展丰富多彩的文化活动，积极参加国家、省、市举办的各类文化活动，力争在国家、省市获奖。建立健全送文化下乡长效机制，每年开展10次以上送文化下乡活动，让群众不出家门就能享受到高质量的文化大餐。充分发挥区、乡镇、村三级文化活动场所，健全区、乡镇、村（社区）群众文化组织，有序有效开展各类群众性的文化活动。

大力实施文化遗产保护工程。一是坚持“科学保护、合理开发、永续利用”的原则，到2020年底，向上争取和自筹资金5000万元，力争开发出金牛古驿道、古纤夫道和嘉陵江航道和剑门蜀道旅游环线建设，完成古栈道（九井驿-大滩嘉陵云栈-筹笔驿-三滩沟-清风峡-朝天驿-明月峡）和古驿道（飞仙关-朝天关-龙门阁-神宣驿（碧峰观）-中子铺（中子细石器遗址）-七盘关-潭毒关）修建。二是围绕龙门阁—小安—曾家山旅游环线建设，将大安寺建成川北佛教文化中心。三是2020年前，力争将区博物馆、红坪县苏维埃红军文化陈列馆纳入省级项目库。四是加大非物质文化遗产麻柳刺绣保护工作，建立麻柳刺绣人才保护机制，培育麻柳刺绣人才1000人次，做大做强麻柳刺绣产业。

大力实施文化产业规范化建设。充分利用国家、省市现有文化产业的相关政策，积极加快文化产业建设，着力培育文化产业新的经济增长点，力争到2020年底，实现文化产业增加值占全区GDP的3.5%以上。

（三）、发展的措施

加强领导，明确责任。 “十三五”规划思路是今后五年文化事业发展的指导性文件，是加快建设文化强区的基本保证，全区文化系统的全体干部职工要高度重视，实施党政“一把手”负责制，主要领导亲自抓、分管领导具体抓，逐级明确责任、目标、任务和时限，形成一级抓一级、级级抓落实的工作格局。

强化监督，跟踪落实。规划落实的好坏，关键是监督到不到位。要建立健全“十三五”规划监督机制，成立专门的监督机构，对各类目标的执行情况进行分析研究，找出差距、查漏补缺；要建立“十三五”规划汇报机制，每年召开一次汇报会，定期研究工作进展情况，分析原因、研究对策，确保项目有力有序推进。

研究政策，保障投入。认真落实国家文化经济政策，加大公共财政对公益性文化事业的投入，争取将文化事业经费、基本建设资金纳入本级财政预算和基本建设投资计划，逐步增加对文化事业的投入。建立健全各类文化发展专项资金和基金，加大对公益性文化事业的扶持力度，支持贫困乡镇公益性文化事业发展。制定和完善支持公共文化服务的相关经济政策，吸引和鼓励社会力量投资兴办公共文化实体，建设公共文化设施，提供公共文化服务，形成以政府投入为主、社会力量积极参与的稳定的公共文化服务投入机制。
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