广元市朝天区曾家镇人民政府
就业促进工作主要事迹材料

[bookmark: _GoBack]曾家镇立足独特的生态禀赋与资源优势，坚定不移走“生态康养、旅游富民”发展道路，将促进充分就业和高质量就业作为保障改善民生、推动乡村振兴的核心抓手，积极探索“康养旅游+就业促进”新模式，辖区就业创业工作取得显著成效。现将主要工作情况推荐如下：
聚焦产业发展，拓展就业“主阵地”。一是壮大康养旅游产业吸纳就业。成功引进“曾家山·原乡”康养度假区、荣乐·养生谷综合体、云海居等一批重大康养旅游地产项目，直接创造就业岗位超过800余个，其中，本地户籍劳动力占比达70%以上（坤伍员工616人本地劳动力60%左右、原乡员工60余人劳动力80%左右）。大力发展培育酒店、农家乐、特色民宿、农产品采摘等乡村旅游配套产业，带动灵活就业超2200余人。二是推动产业链条延伸创造岗位。围绕康养旅游核心产业，积极延伸发展中药材种植与初加工、健康食品加工、特色农产品运输销售、旅游文创产品开发等上下游产业，促进就业岗位扩容。如，依托本地高山蔬菜资源建立的“曾家山蔬菜冷链物流中心”，吸纳就业30余人；依托得天独厚的森林资源,积极探索“村集体经济+农户”林下经济发展新路径，打造“林下中药材”品牌，带动周边10余人就近就业；发展多元化旅游“夜经济”，打造荣乐古街、汉王老街、原乡商业街3条夜间消费特色街区，带动灵活就业人员80余人。三是优化营商环境扶持创业就业。设立“康养旅游创业服务窗口”，为返乡农民工、高校毕业生、退役军人等群体在康养旅游及相关领域创业提供“一站式”政策咨询、项目推介、创业贷款等服务。如，返乡农民工创业代表王嘉睿成功创立“山有味”果蔬面生产品牌，吸纳周边农户10余人就业。近三年，我镇累计成功协助11名创业者申请创业担保贷款340万元，带动就业80余人。
强化技能培训，提升就业“适配度”。一是精准对接需求开展培训。深入调研康养旅游企业和劳动者需求，联合区就业服务中心、职业院校及优质培训机构，“量体裁衣”开设“民宿管家”、“中式烹调师”、“养老护理员”等紧俏职业技能培训班，精准锚定“适配度”提升靶心，确保培训方向始终紧跟市场需求。近三年，年均开展各类培训4场次，培训230余人次。二是强化实训提升职业技能。为高校毕业生提供“1131”免费服务（即1次政策宣介、1次职业指导 、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习机会），通过建立分类台账、大数据匹配，确保服务精准对接需求。同时，将曾家社区居民委员会创建为“高校毕业生就业见习基地”，缓解辖区毕业生就业压力，提升其职业技能，为基层发展培养储备人才。三是人才引领助力高质量就业。推荐具备民宿接待与服务、数字化营销、运营管理等能力的民宿人才20余人，赴成都参加民宿经营者培训班，不断提升基础服务能力、运营管理能力，增强职业竞争力。近年来，我镇不断强化人才引领作用，利用本地川北民居特色及得天独厚的生态和气候资源，升级打造田园风情、森林隐居等10种类型主题民宿，改造提升农家乐50余家，新增床位1400余张，着力提升市场竞争力，从而带动周边群众就业增收，吃上“旅游饭”。
健全服务体系，织密就业“保障网”。一是构建全覆盖信息网络。依托镇、村（社区）两级公共就业服务平台，建立“劳动力资源信息库”，实行动态管理。并通过微信公众号、村务公开栏等渠道，及时转载发布岗位信息、培训信息和政策信息。二是实施重点群体精准帮扶。对脱贫人口（含监测对象）、残疾人、大龄失业人员等困难群体建立实名制台账，“一人一策”提供职业指导、岗位推荐、技能培训、公益性岗位托底安置等帮扶措施。近三年，累计开发乡村保洁、景区保洁、乡村道路维护等公益性岗位460余个，确保零就业家庭动态清零。三是加强灵活就业权益保障。组建“1+12+N”宣传矩阵，深入企业、在建工地、商业街、民宿聚集区等地，广泛宣传“蜀我·会找活”数智平台劳务专合社社员参加工伤保险政策，为季节性、灵活性就业人员提供适配的工伤保险，解决临时用工后顾之忧。截至目前，我镇累计开展政策宣讲会12场次，入户宣传300余户，劳务专合社入驻社员7716人、劳务经纪人12人、企业雇主114家、个人雇主308家，成功通过平台分派工355单，用工1739人次。
通过不懈努力，曾家镇就业促进工作成效显著：一是就业规模持续扩大。近三年，全镇新增城镇就业800余人，农村劳动力转移就业年均保持在7800人以上，登记失业率稳定控制在2%以内，低于全区平均水平。二是就业质量稳步提升。康养旅游产业成为吸纳就业的主渠道，劳动者工资性收入显著增长。本地劳动力、返乡农民工在家门口实现稳定就业增收的比例大幅提高，“离土不离乡”成为新常态。三是产才融合日益紧密。技能人才队伍不断壮大，有效支撑了康养旅游产业升级和特色产业发展，形成了“产业聚才、人才兴业”的良性循环。四是社会效益显著增强。有效解决了“空心村”、“留守村”等问题，促进了社会和谐稳定，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供了坚实支撑，群众获得感、幸福感、安全感显著提升。
